



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

6月

18

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期日 农历丁酉年 五月廿四

第19381期

(今日四版)

责任编辑:赵 昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaoaang880318@163.com

“儿子告诉我,现在,在新铁西当一名产业工人,和我年轻时一样自豪”

铁西蜕变十五年

本报记者 刘旭

15年前的今天,沈阳市铁西区和沈阳经济技术开发区合署办公,成立铁西新区。那天,昔日沈阳冶炼厂加工车间的工人张文全,正在街边擦鞋。

当时的铁西区,尚未走出上世纪90年代末的下岗潮。在这片484平方公里的土地上,曾经集中了1000余家企业和30多万人。然而,上个世纪90年代,铁西区95%以上企业亏损,90%以上的企业处于停产、半停产状态,13万产业工人下岗失业,铁西区被称为全国最大的“工人度假村”,企业最为集中的北二路被称为“亏损一条街”。

2002年,铁西区推进的“东搬西建”,改变了张文全一家的命运。铁西区将区域东部的老企业,搬到西部的沈阳经济技术开发区,对城区重新进行规划和功能定位,重点发展第三产业,在西部则集中规划建设先进装备制造聚集区。通过“东搬西建”,铁西区共搬迁企业320户,腾出9平方公里土地,利用级差地租,获得土地收益185亿元。

政府有了钱,补交了工人们的养老保险和医疗保险,张文全退了休,每月有了2000多元退休金。铁西区总工会培训下岗工人,李英参加了月嫂培训班,月收入从2400元涨到现在6000元。

几万平方米的企业厂区搬到沈阳经济技术开发区后,变成了几十万平方米。铁西工业聚集区产品发展到装备制造10余个配套产业集群、1000多个系列、近万个品种,51种产品达到世界级水平,18种工业产品居国际前10位。沈阳机床集团、北方重工集团、沈阳鼓风集团等一系列大型企业崛起,企业实力增强后,吸收了20万产业工人就业,张文全的儿子就是其中之一。技校毕业后,到北方重工集团有限公司隧道掘进装备分公司当了一名装配钳工。

“儿子告诉我,现在,在新铁西当一名产业工人,和我年轻时一样自豪。”张文全说。

从34平方米到108平方米

光明新村小区,一个回迁居民集聚的小区,2007年建成后,张显军一家回迁到了这里。“一套56平方米的两居室,总共花了不到20万元,除去政府给的8万元回迁款,搬新居只用了12万元,这在当时想都不敢想”,张显军说。

当时,铁西区推进的“东搬西建”,改变了张文全一家的命运。铁西区将区域东部的老企业,搬到西部的沈阳经济技术开发区,对城区重新进行规划和功能定位,重点发展第三产业,在西部则集中规划建设先进装备制造聚集区。通过“东搬西建”,铁西区共搬迁企业320户,腾出9平方公里土地,利用级差地租,获得土地收益185亿元。

政府有了钱,补交了工人们的养老保险和医疗保险,张文全退了休,每月有了2000多元退休金。铁西区总工会培训下岗工人,李英参加了月嫂培训班,月收入从2400元涨到现在6000元。

几万平方米的企业厂区搬到沈阳经济技术开发区后,变成了几十万平方米。铁西工业聚集区产品发展到装备制造10余个配套产业集群、1000多个系列、近万个品种,51种产品达到世界级水平,18种工业产品居国际前10位。沈阳机床集团、北方重工集团、沈阳鼓风集团等一系列大型企业崛起,企业实力增强后,吸收了20万产业工人就业,张文全的儿子就是其中之一。技校毕业后,到北方重工集团有限公司隧道掘进装备分公司当了一名装配钳工。

“儿子告诉我,现在,在新铁西当一名产业工人,和我年轻时一样自豪。”张文全说。

张显军告诉本报记者,北侧熏人的化工厂升级成了环保型工厂,西部恶臭的卫明渠成清澈的小河,家门门口就是地铁一号线。铁西区低矮的棚户房和鸽子笼式的住宅销声匿迹了,取而代之的是高层大厦。

而且,休闲购物更加便捷了。“以前,选个家电、家具,只能去铁西区唯一的大型百货‘铁西百货’。现如今,我家2公里内的大型家具市场就有2家,大型超市3家,坐公交车15分钟内都可以到达。小区附近的农贸市场、饭店、超市更是购物随便选。”张显军说。

5000张照片里看两个铁西

在杨树的电脑中,保存着5000余张辽宁省沈阳市铁西区的老照片,他用10年时间记录了铁西区从2007年与细河经济区重组,诞生484平方公里的“大铁西”至今的城市面貌变化,这些照片让他看到了两个铁西。

“这是沈阳重型机械厂,新中国第一炉钢水在这里炼成的。2009年,搬到沈阳经济技术开发区的新厂区,现在这里是重型文化广场和1905文化创意园。这张和这张是沈阳第一机床厂、沈阳风动工具厂,2007年搬走的,现在是宜家和红星美凯龙。”

2007年,大规模拆迁仍在继续,一到周末,杨树就背上相机,满铁西区转悠,从那时起,他开始写“铁西行走影像日志”。

(下转第2版)

新闻广角

习近平向2017年金砖国家运动会致贺信

新华社广州6月17日电 2017年金砖国家运动会于6月17日晚在广州开幕。国家主席习近平致贺信,对运动会的召开表示热烈祝贺,向参加运动会的各国嘉宾、运动员、教练员们致以诚挚的欢迎。

习近平指出,我们期待着以今年9月举行的金砖国家领导人厦门会议为契机,推动金

砖国家人文交流合作取得新成果,为金砖国家合作夯实民意基础。

习近平强调,金砖国家体育事业发展各具特色。本届运动会将为提高运动员竞技水平、普及传统体育项目、推动体育事业发展、促进人民友谊发挥积极作用。希望运动员们发扬风格、赛出水平、创造佳绩。

就科尔逝世

习近平分别向德国总统和总理致唁电

李克强向德国总理致唁电

新华社北京6月17日电 国家主席习近平17日就德国前总理科尔逝世分别向德国总统施泰因迈尔和总理默克尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对科尔逝世表示深切的哀悼,向科尔的亲属表示诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示,作为卓越的政治家,科尔先生为实现德国重新统一和推进欧洲一体化建设作出了重要贡献,其历史功绩将被世人铭记。他一直致力于推动中德、中欧对话和合作,为中德关系发展作出了积极贡献,并对中国人民实现祖国完全统一给予理解和支持,中国人民不会忘记这位老朋友。

习近平强调,中国政府和中国人民珍视

中德人民友谊,愿同德方一道,共同开创中德关系更加美好的未来。

新华社北京6月17日电 国务院总理李克强17日就德国前总理科尔不幸逝世向德国总理默克尔致唁电,代表中国政府并以个人的名义,对科尔先生逝世表示深切哀悼。

李克强在唁电中表示,科尔先生是德国的杰出领导人,也是中德关系的积极推动者和中国人民的老朋友,为促进中德两国的交流与合作作出了重要贡献,对此我们不会忘记。

李克强指出,德国是中国在欧洲的全方位战略伙伴,两国关系与合作不断取得新进展,相信在双方共同努力下,中德关系和友谊必将取得更大发展。

标题新闻

(据新华社)

俞正声会见出席第九届海峡论坛两岸各界人士

太原发文规范物业管理

拖欠物业费不能断水电

新华社太原6月17日电(记者马晓媛)记者从山西太原市房产局获悉,该市日前发布实施《太原市物业管理条例》,其中规定,业主拖欠物业费,物业公司不得断电、断水、断气、断热。

太原市房产局副局长耿国胜介绍说,近年来该市物业管理行业发展迅速,已由10年前的170多家企业发展至830多家,但大多服务水平不高,物业纠纷不断;与此同时,太原市却一直没有相关法规,存在立法空白,导致各部门互相推诿,矛盾突出。为

此,该市制定了《太原市物业管理条例》,旨在明确各方责任,使协调处理物业管理事宜时有法可依。

针对当前部分物业公司以断电断水为手段催缴物业费的现象,条例规定,供水、供电、供气、供热、通讯、有线电视等专业经营单位可委托物业服务企业代收费用,但物业服务企业不得向业主收取手续费等额外费用;专业经营单位不得因部分用户未交费而停止对已交费用户的服务;物业服务企业不得以业主拖欠物业服务费为由限制或变相限制专业服务。

河北省今年将停产整治1170个有证露天矿山

据新华社石家庄6月17日电(记者郭雅茹)记者从河北省国土资源厅获悉,今年,河北省将对1170个有证露天矿山实施停产整治,同时对256处责任主体灭失露天矿山迹地进行修复绿化,恢复生态,于2017年10月底前完成任务。这标志着河北省露天矿山污染深度整治专项行动进入攻坚阶段。

在此基础上,河北省采取严格的管控和奖罚措施,其中包括,国土资源部门暂停新设露天矿业权审批,发改部门暂停露天矿山新

上建设项目的核准或备案等;通过通报、调度、督导等手段,严格考评各县露天矿山整治工作推进情况;对专项行动中不认真履行职责、滥用职权、失职渎职的行为,严格实施问责。

据了解,从2016年起,河北省把开展露天矿山污染深度整治作为防治大气污染、改善生态环境的重要举措,成立了露天矿山污染防治专项行动领导小组,明确提出利用3年时间,对全省1881个露天矿山污染进行深度整治。

辽宁发出首张国家统一编码排污许可证

据新华社沈阳6月17日电(记者孙仁斌)辽宁省环保厅近日向调兵山煤矸石发电有限责任公司发放《排污许可证》,这是辽宁省发出的首张国家统一编码排污许可证。

2015年正式实施的新《环境保护法》明确规定,我国境内所有排污单位均要实行持证排污,对于无证排污,可对直接负责的主管人

员和其他直接责任人员给予拘留处罚。

调兵山煤矸石发电有限责任公司成为辽宁省第一家获得国家统一编码排污许可证的企业,公司负责人高国勤说,“这张排污许可证既是荣誉也是压力,公司必须时刻遵守排污规定要求,严格按照排污,不能有丝毫的疏忽。”

1



湖北恩施:荒漠里的“生态花园”

6月17日,人们在湖北省宣恩县锣圈岩景区马鞭草花丛中游玩。

当日是“世界防治荒漠化和干旱日”,在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县锣圈岩风景

区中,许多市民带着孩子在利用石质荒漠化土地培植的马鞭草花丛中游玩,感受退耕还林、退耕还草等“荒漠绿化”措施带来的惬意。

新华社发(宋文 摄)

从“吐槽雾霾”到“晒蓝天”

——看兰州大气污染如何“反弹琵琶、冬病夏治”

本报记者 康劲

榆中县和平镇位于兰州市的东入口,多条交通要道经此进入主城区。入夏以来,从这里进入市区的每辆货车仍要接受检查:查煤。“为防止有烟煤和劣质煤进入市区,我们实行全年365天、24小时卡口管控。”参与检查的兰州交警支队和平中队民警说。在进入市区的每一条国道、省道,甚至逶迤小道,都有这样的查煤点,由城管、环保、质监、工商、街道、公安等部门组成的执法队严密防守。

在冬季严格控煤是许多地方的治霾措施。但像兰州这样,打破“惯性思维”,在夏季

仍然保持着防控,实属不易。从2012年开始,大气污染防治工作成为兰州市的“一号”民生工程,“冬病夏治”也由此成为防霾除根的措施之一,经过5年努力,“疗”效显著。这个空气质量曾10年处于全国后10位的城市,一举摘掉“黑帽子”,成为国家低碳试点城市,吸引许多城市来兰州考察。

“没风没雨”不能当“借口”

大气污染曾是兰州多年的“心肺之患”,也是一张“负名片”。冬季污染严重时,在城中看不到数十米外的建筑轮廓,从山顶上俯视甚至找不到城市的踪影。

从上世纪70年代开始,人们直观地感受

到兰州大气污染的日益严重,曾经这样调侃:“兰州的太阳和月亮一个样,白天和晚上一个样,麻雀和乌鸦一个样,鼻孔和烟囱一个样。”大气污染也让一些兰州人想方设法离开,的就是呼吸一口新鲜空气。

过去,许多人认为兰州的污染“不可救药”。首先是没风,年均静风率为62.7%,日均风速小于0.8米/秒,靠什么“吹”散雾霾?其次

是缺水,年均降雨量不足300毫米,蒸发量却高达1800至2200毫米,生态植被覆盖率低,沙尘和浮尘频繁,怎么能有好天气?从上世纪90年代开始,兰州市先后开展了“蓝天计划”等整治措施,但效果始终不明显。

从2012年开始兰州坚持“反弹琵琶、冬病

夏治”,将过去的“冬防”行动,延长为全年常态抓、冬季重点抓、四季持续抓的工作机制,特别是进入春夏之际,瞄准影响空气质量、产生污染物排放的关键领域,铁腕推进工业减排、燃煤减量、扬尘管控、机动车尾气达标等八大治污工程,“冬病夏治”,改变了过去“每到冬季污染严重就重视,一到夏季晴天就不管不顾”,破除“惯性思维”,及早行动,对症下药。

经过几年努力,效果逐步显现,兰州终于摘掉了污染的“黑帽子”,成为全国环境空气质量改善最为明显的城市之一,把纸上的治污规划变为真真实实的蓝天白云。

(下转第2版)